

La Voz del Pueblo

Semanario Republicano Radical

REDACCION Y ADMINISTRACION: Rambla de San Juan, número 40.

SUSCRIPCIÓN
 En Tarragona. 0.50 pa. al mes.
 Resto de España. 1.50 trimestre
 Número suelto 10 céntimos.
PAGO ADELANTADO.

Asamblea del Partido Republicano Radical

Los días 1 y 2 del próximo Julio afirmará su personalidad

BASES que han de ser objeto de deliberación por la Asamblea de representantes del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona:

La Comisión nombrada para llevar a efecto la redacción de las Bases que han de discutir los representantes de los pueblos de esta provincia, ha convenido someter a la consideración de la Asamblea las siguientes:

1.ª Todos y cada uno de los pueblos de esta provincia y el organismo provincial formado por la voluntad libérrima de los mismos, ratifica la existencia y afirma la personalidad del Partido Republicano Radical español; declarando que, en absoluto, está esta provincia identificada con la organización general, con existencia independiente de toda otra fracción o partido republicano, así como también de cualquier conglomerado o conjunción formada por los partidos afines suyos; pero que guardará con esta conjunción o con cualquiera de los partidos o fracciones que la integran, aquellas relaciones de cordial amistad que los intereses de la causa republicana demanden y las que las exigencias de los tiempos impongan, tanto en el orden provincial como en el general o nacional.

2.ª Afirmar la autonomía de cada municipio de la provincia; de una manera completa, absoluta, total, en todos los asuntos de peculiar y exclusiva atribución de los organismos primarios que los constituyen los municipios o pueblos.

3.ª Conceder a los distritos electorales de la provincia facultad para nombrar autónómicamente sus respectivos candidatos para las elecciones de Diputados provinciales, con la obligación de poner en conocimiento del organismo provincial del Partido Radical las resoluciones que dichos distritos tomen antes de darlas a la publicidad y de haber obtenido la aprobación de aquel superior organismo.

4.ª Establecer el Tesoro del organismo provincial para atender a los gastos de propaganda y demás que sean necesarios para la buena marcha del Partido y para la prosperidad de los sagrados intereses de la causa que defendemos.

5.ª Confirmar la oficialidad de la prensa del Partido; la existencia y fomento de la misma, con los medios ó recursos necesarios para su prosperidad, y determinar el órgano u órganos actuales que han de llenar aquella misión.

6.ª Determinar la conveniencia y necesidad de relaciones de carácter político, jurídico y social entre todos los correligionarios de la provincia, prestándose mutuo apoyo con el auxilio eficaz y perseverante en todos los asuntos que las circunstancias demanden y exijan; creándose para ello un órgano adecuado en Tarragona, donde puedan acudir los que necesitan de los diversos servicios que la naturaleza de su constitución determinen.

7.ª Nombramiento de un Comité provincial, que sea la autoridad superior del Partido Republicano Radical en la provincia, con facultades para entender en los asuntos de carácter provincial, designación de candidatos para las elecciones de Diputados a Cortes y Senadores, coaliciones con los partidos afines, y demás que la naturaleza política de la provincia demande y exija.

8.ª Cualquiera otra proposición que los representantes sometan a la deliberación de la Asamblea.

REGLAS

La Comisión nombrada para establecer las reglas porque ha de regirse en su constitución la Asamblea del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona, ha formulado las siguientes:

1.ª Cada Comité municipal tendrá derecho a nombrar dos representantes, como miembros de la Asamblea.

2.ª Igualmente tendrá derecho a nombrar dos representantes cada uno de los periódicos republicanos radicales de la provincia, cuya publicación date por lo menos del corriente año.

3.ª Solamente tendrán derecho al nombramiento de dichos representantes ó delegados los periódicos que sean órgano del Comité Radical de la población donde vean la luz.

LA COMISION EJECUTIVA

¡Las fiestas!

No queremos agravar la penalidad en que puede haber incurrido el flamante contubernio popular; el pueblo de Tarragona será el Juez severo que sentencia la petulancia de tanto fresco que viene a pobarnos en el más afrentoso de los ridículos ante el último pueblo de la provincia, por insignificante que sea. Nada de cuanto ofreció para glorificar la memoria de los héroes de la independencia, está en disposición de cumplir. Tarragona se verá solamente inundada de frailes y beatas y no habrá más fiestas que las de un Congreso Mariano, una función religiosa en Esperanto, con detrimento de la cultura, juegos gimnásticos de los de la doctrina cristiana y cepillos para las oblatas.

Los industriales que pagan los vidrios rotos en este desconcerto populachero, se verán recompensados con la competencia de los ambulantes que establecerán sus tiendas de campaña en plena rambla.

Conste que por amor a la ciudad, no participamos de la satisfacción que debe causar el fracaso de los populares; y que por nuestra parte hemos de contribuir a que Tarragona presencie el mejor número de sus fiestas con la reunión de los republicanos radicales en una Asamblea magna que contrarreste el mal efecto de un Congreso Mariano en pleno siglo XX.

Al pueblo engañado les recomendamos calma y que no se deje llevar de la ira que le causa la presencia de estos ediles que abusando de la voluntad popular que en un momento de sugestión los llevaron al Ayuntamiento, se hacen acreedores a que este mismo pueblo les pida cuentas de sus gestiones, recordándoles las promesas que hicieron y que no han cumplido.

El Ayuntamiento de una población de abolengo liberal como la de Tarragona resulta un sarcasmo que esté gobernada por los odiados carlistas y catalanistas representados por un Vallvé que con sus gustos estrafalarios quiere convertir a Tarragona en un pesebre, haciendo resaltar en los trabajos de embellecimiento las extravagancias de su finca.

Estos señores catalanistas no desperdician ocasión para resucitar los antagonismos de españoles y antiespañoles que creíamos ya relegados al olvido por suicidas y criminales; pero basta el gesto del hombre ridículo para que las sardanas imperen en las fiestas subvencionándolas por el Ayuntamiento y postergando a las músicas militares de la guarnición.

Es necesario que termine este estado de cosas para que las dulces melodías de la música de nuestras montañas deje de ser el símbolo de los separatistas. Todas las músicas pueden tocar sardanas, sin necesidad de traer y llevar una cople ampurdanesa que representa el trágala, por que así conviene a los que pretenden hacer patria con los pies.

Para que de una vez para siempre

cesen estas ridículas manifestaciones de catalanismo separatista, recomendamos al pueblo sensato de Tarragona, que procure siempre pedir a todas las músicas tanto militares como civiles, que toquen las sardanas alternando con los demás toques regionales que forman el conjunto de estos clásicos aires nacionales. Solamente así conseguiremos disipar ante las demás regiones hermanas ese ambiente criminal de separatismo que se cierne sobre la Cataluña republicana, y que únicamente está circunscrito a las guaridas clericales y catalanistas. No mezclamos en nuestras recriminaciones a los pocos republicanos que forman parte del actual Municipio por que comprendemos que su acción queda anulada por la fuerza del número reaccionario, pero si recomendamos una rectificación de conducta para estirpar el mal que las raíces se estendrán.

Unanse los hombres de buena voluntad y si es preciso apoyemos a este mismo contubernio llamado popular para que salga del atolladero en que se ha metido, recabando del Estado las 60.000 pesetas para las fiestas. Tengamos en cuenta que si esta subvención no se consigue, será un hecho la bancarota del Tesoro municipal, que debe estar por encima de todos los gastos, pero eso sí, pídale el pueblo cuenta detallada de su gestión y residencia al Municipio si es preciso.

Alocución

Hemos recibido la siguiente copia de una alocución que la Agrupación Radical de la provincia de Tarragona en Barcelona dirige a varios centros e individuos de nuestro Partido en la provincia:

«Correligionarios: La agrupación Radical de la provincia de Tarragona residente en Barcelona, amorosa y coadyuvadora siempre con todo aquello que signifique avance y engrandecimiento del partido Radical en esa provincia y creyendo una necesidad absoluta la organización del mismo, bajo las bases constitutivas dictadas como V. sabe, por la Junta Nacional de nuestro Partido y ordenadas por este a cumplirse, ha creído un deber ineludible, al par que hacer constar la inmensa satisfacción sentida por la iniciativa del Comité provincial de Tarragona, recomendar eficazmente la concurrencia a la próxima Asamblea que el expresado Comité convocará en breve; no debiendo dejar de asistir a ella para contribuir a la mayor finalidad de la misma, todos aquellos Comités locales y en su defecto Centros, Cooperativas, Diputa-

dos, Concejales, Directores de periódicos ó grupos de correligionarios en los pueblos donde no existe aquellos organismos ó personalidades que acaten la disciplina del Partido Republicano Radical y la Jefatura de D. Alejandro Lerroux.

Esta Agrupación entiende que debe irse á la Asamblea con un espíritu de paz y concordia para todos los republicanos, por lo que recomienda ser transigente con todas las tendencias que quepan dentro del programa de nuestro partido, pero con una línea de conducta que debe tenerse ahora y siempre presente de ser inflexible con todo aquello que tienda á quebrantar la disciplina del Partido y la obediencia á las bases del mismo y con el reconocimiento de la Jefatura de D. Alejandro Lerroux y García.

No basta titularse Republicano Radical, para formar parte del cuerpo orgánico social llamado Partido Radical Español, sino que es preciso ingresar en el mismo con las expresadas condiciones y hacer labor dentro de esta esfera: obrar en sentido contrario á esto es ir contra el Partido Radical y estar fuera de él.

No debe olvidarse que la labor de organización donde esta no exista, ó de reorganización donde sea deficiente, no está sujeta á circuntancias locales de lugar y de personalismos, sino que tiene aquellos elementos y bases de composición á que antes nos referíamos.

Y esperando de V. cooperará en la forma y orientación expuesta á la referida Asamblea le deseamos salud y revolución.

El Presidente, *Salvador Serradell*.

El Secretario, *Alvaro Salvat*.

Agradecemos el interés que los correligionarios en Barcelona se toman por el mejor éxito de la Asamblea del Partido Radical, pero hemos de llamarles la atención cariñosamente acerca de su criterio expuesto en dicha alocución referente á lo que es concurrir á la Asamblea y tener voz y voto en todas sus deliberaciones. Nosotros entendemos, en el preciso momento de constituirse la mesa y nombrada la comisión de actas, que no pueden ser reconocidas más entidades que las que oportunamente se hubiesen inscrito como afectas al Partido Radical Español, toda vez que ningún Centro ni agrupación pueden alegar ignorancia de nuestro constante llamamiento en los órganos radicales que vienen luchando para organizar y vigorizar las fuerzas de Tarragona, á la par que sacrificando aquellas comodidades que no sacrifican ni sacrificarán jamás los que nunca tuvieron de radicales más que el solo nombre.

La Voz del Pueblo de Tarragona y La Lucha de Reus, son los dos órganos en la Prensa que organizan la Asamblea y en ella solamente darán entrada á los verdaderos radicales, que forman el gran Partido Radical Español con su Jefe indiscutible D. Alejandro Lerroux y García.

Como verán los correligionarios de la Agrupación Radical de Tarragona en Barcelona, estamos de acuerdo en la cuestión de Jefatura, pero así como ellos con muy buen acuerdo creen que no basta solamente titularse Republicano Radical para formar parte del cuerpo orgánico social llamado Partido Radical Español, sino que es preciso ingresar en el mismo con las expresadas condiciones y hacer labor dentro de esta esfera, y que obrar en sentido contrario á esto es ir contra el Partido Radical y estar fuera de él, así también creemos nosotros que á esto debe añadirse que no basta titularse radical y estar siempre adulando la personalidad del Jefe, para posponerlo á otro

señor enemigo del Jefe, siempre que le convenga, ¿estamos?

Queremos un Partido Radical en la Provincia de Tarragona, libre, feliz é independiente. Queremos imponer las condiciones á nuestros afines y adversarios después de una serie de años que llevamos sirviendo de pedestal á ídolos falsos que es necesario derribar para escarmiento de pícaros.

A todos cuantos contribuyan en este sentido nos tendrán siempre de su parte; y creyendo que los radicales de la Agrupación en Barcelona, desean lo mismo que nosotros, les deseamos salud y república, si puede ser que esta última sea Radical.

La madre

Hay nada más santo, más sagrado que la madre? ¿Puede darse una concepción más sublime que la encerrada en estas cinco letras: madre?

La madre es la fuente de la vida. Es un ser semidivino que comparte con la Naturaleza la gran tarea de la reproducción de la especie.

La madre es el ángel tutelar de la infancia. No solo nutre con su propio cuerpo á lo que su mismo ser engendrará, sino que continúa é incesantemente vela sobre el fruto de sus entrañas, aparta de él todos los obstáculos que dificultan su marcha por el mundo, le consuela mejor que nadie en las tribulaciones de la vida, le alienta en sus progresos y se sacrifica por él heroicamente si el caso lo requiere.

La madre es el símbolo de la bondad, de la indulgencia, de la dulzura.

Poned ante ella al hijo más criminal del mundo: le bastará ver llorar á su madre para absolverlo; y es que los corazones maternales laten siempre al unísono.

¿Cuántos castigos nos ha ahorrado nuestra madre durante la juventud! ¿Cuántas faltas han pasado casi desapercibidas gracias á su intervención! Y es que la dulzura materna puede más en nosotros que los castigos más ejemplares.

¿Hase dado nunca el caso que un hijo haya podido resistir al influjo de las lágrimas de su madre? No puedo creerlo, sino que tuviera entrañas de tigre. Habrá podido desoir las en un principio, por la natural rebeldía que todos sentimos en el fondo de nuestro ser; mas el proceso de nuestras reflexiones y el recuerdo de una madre llorosa nos llevan de nuevo casi inconscientemente al regazo materno, donde, con un beso, transformamos en dulce alegría la anterior pesadumbre.

Hasta en las bestias es admirable el don de la maternidad. Notad que pocos se atreven á matar un animal doméstico ante la hembra que le dió el ser.

Ahora bien. ¿No sería abominable, indigno, vil y canalla el individuo que se atreviera á despreciar, á anatematizar á la madre?

Pues esto es lo que hace otra madre, otra falsa madre, la que nunca sintió oprimirse el corazón ante las desdichas filiales, esto es, la Iglesia católica.

La Iglesia nunca perdonó ocasión para zaherir á la mujer. Siempre aconsejó huir de ella, considerándola como motivo de escándalo y ocasión de pecado.

Diviniza la virginidad en la persona de María— apesar de haber sido madre; lo que afirma y niega á la vez con su absurda teoría— y trata poco menos que á puntapiés á la mujer-madre.

No sólo ordena á sus ministros que huyan de la mujer sino que les prohíbe casarse, dando con ello origen á una infinidad de escándalos diarios.

Aconseja á los jóvenes que por ella abandonen á su padre y á su madre, prometiéndoles la purificación.

Podríamos llenar un volumen con las citas de los padres de la Iglesia y de los santos y santas de todas categorías que nos presentan á la mujer casi como un monstruo, encareciendo en cambio la santidad del celibato.

La Iglesia fué la que nos hizo ver deshonrada para siempre á la desdichada joven cuya inexperiencia la llevó á cometer una falta. Y ella es la que, en pleno siglo XX, tiene la desfachatez de seguir sosteniendo la misma infame teoría, causa perenne de tantas vidas juveniles consagradas á la degradación, al vicio, á la desesperación.

Y hay quien osa dar el dulce nombre de madre á una institución tan funesta!

Afortunadamente ya se oyen en lonjananza los clarines precursores de una humanidad nueva, en donde las palabras huecas, las apariencias, los convencionalismos y la hipocresía dejarán de tener valor para abrir paso á la verdad, á la razón y á la justicia.

¡Animo, pues, y á la lucha!, que sin lucha no hay triunfo verdadero.

P. BOTERO.

LA INTRANSIGENCIA CLERICAL

Nuestro amigo y correligionario de Vilaseca Andrés Balcells nos comunica el caso siguiente:

«En uso de un perfecto derecho y disfrutando de las menguadas libertades que nos concede la constitución del Estado Español, estaban sentados á la puerta de mi establecimiento, que sirve de Círculo Radical, varios correligionarios, al tiempo que pasaba la procesión del Corpus.

Agentes completamente á las prácticas de una religión que no profesaba ninguno de los allí reunidos, no han creído conveniente demostrar servil acatamiento á lo que consideramos pura farsa, y todos se mantuvieron sentados y con la gorra puesta.

El furibundo cura que por allí pasaba con la tolerancia en ellos característica, se dirigió al grupo que pacíficamente departía entre amigos, y les apostrofó de mala manera, ordenándoles que se quitasen las gorras. Algunos por prudencia trataron de obedecer al cura con lo cual se hubiera envalentonado á no ser por el hijo del consecuente republicano Ramón Magriñá que hizo valer sus indiscutibles derechos, viéndome precisado á secundar su civismo invitando al ensotonado á que franquease la puerta para quitarme la gorra, pero no quiso hacerlo.»

Hemos felicitado al amigo Balcells que nos relató lo sucedido, y felicitamos al hijo del buen correligionario Ramón Magriñá por su entereza y nos alegramos que en Vilaseca cunda el ejemplo de estos anticlericales.

Conversaciones femenino-obreras

Una conversación dedicada á los hombres

Si hay alguien verdaderamente interesado en libertar á la mujer de las garras del cura y de las preocupaciones sociales, este es, sin duda alguna, el hombre socialista.

A los que persiguen un ideal de verdadera liberación no puede serles indiferente que con desconsoladora inconsciencia preste la mujer su apoyo y su concurso á los que trabajan de continuo contra la causa de la libertad.

Y como quiera que esto ocurre con bastante frecuencia, es sin duda alguna deber primordial de los socialistas y de cuantos amen verdaderamente el triunfo de la causa obrera preocuparse con bastante atención y preferencia de este asunto de la mujer.

Cierto, bien cierto es, por desgracia, que en el camino emprendido hacia la redención del proletariado son muchos los obreros que por ignorancia ó inconsciencia no se preocupan de alistarse en las filas que forman el ejército emancipador, y á éstos no hay que pedir que induzcan á las mujeres de su trato ó familia, pero aquellos que ya conozcan y se preocupen de los problemas económicos sociales, que les atañen en tal alto grado, les es de sumo interés inducir á la mujer á interesarse y cooperar en lo posible en la causa de los trabajadores, cuya es también la suya misma.

Todavía hay bastantes individuos que no se han hecho cargo de la importancia que tiene el concurso de la mujer en el triunfo de la causa del trabajo. Así se comprende que estén bien persuadidos de que con acudir ellos á los Centros, á los mitins y reuniones ya está hecho todo; y cuando se les pregunta por qué no traen á su compañera, contestan: «Mi mujer no entiende de estas cosas.»

Esto es cometer un grave error, que trae consigo en muchas ocasiones muy pesimas consecuencias para la misma causa que se trata de defender.

Si á la mujer no se la invita á interesarse por las cuestiones planteadas por los trabajadores; si no se la habla de esa lucha que sostienen los hijos del trabajo; si no se procura atraerla á los Centros, á las reuniones, mitins y conferencias; si no se la presentan todas estas cuestiones con el más fácil y agradable aspecto, la mujer fijará su atención en otros asuntos que muy fácilmente pueden convertirla en contraria de la causa que defiende el padre, marido ó hermano; y hasta enemiga de ella.

Abundan los casos de mujeres que por no haber sido solicitadas su actividad y su concurso en tiempo oportuno fueron presa del cura, y fanatizadas; toda su actividad la emplean en amargar la vida del hombre á quien con más cariño deberían secundar en su obra emancipadora.

En estos domicilios siempre flotan aires de combate, y es doloroso para el hombre que siente en su corazón el fuego sagrado del entusiasmo por un ideal honrado y justo que la mujer, á quien está confiada la educación de los hijos— si de un matrimonio se trata— se convierta y convierta á estos hijos en enemigos de la causa que á todos ha de redimir.

¡Hombres, á no descuidar la actividad de la mujer para el desarrollo y expansión de las ideas emancipadoras que sustentan los trabajadores! Esto evitará disensiones y desacuerdos que pueden convertirse en lucha encarnizada, sugerida muchas veces por el clérigo, que se convierte de hecho en el amo del hogar doméstico.

Hay que evitar esto á todo trance. ¡Convertid, trabajadores, en vuestra colaboradora á la mujer! Tal como ella evolucione irá evolucionando la sociedad.

AMPARO MARTÍ.

La farsa

Entre filas de soldados se celebró la procesión del Corpus, viéndose, como todos los años se ha visto, concurrida de hermosas jóvenes luciendo sus encantos femeniles y cambiando placer-

teras sonrisas con sus muchos adoradores.

Nada de religiosidad hemos podido observar entre tanta concurrencia, pues hasta las mismas beatas, feas y rancias, parecían avergonzadas del papel que desempeñaban entre la taifa de hipócritas que las rodeaban. Solamente el clero, orgulloso é intransigente, se mostraba retador y provocativo desafiando al pueblo que considera esclavo.

Nosotros que observamos sus movimientos y escudriñamos sus despreciosos gestos, hemos podido adivinar y comprender la razón que le asiste para ser dueños y señores de la mucha lana que tienen sus borregos.

Ante ellos se humilla toda la grandeza y prestigios de la Nación Española; comercio, banca, industria, agricultura, ejército, ciencias letras y cuanto puede constituir la savia de este árbol decrepito y carcomido que un día se llamó potencia española.

Consolémonos con los recuerdos gloriosos de aquellos españoles que siendo más religiosos que los actuales, jamás se humillaban ante las procacidades de un clero vicioso y corrompido. Acordémonos de aquellos compatriotas nuestros que para abatir el orgullo de los papas, convertían los altares de las Basílicas de Roma, en pesebres para sus caballos.

Y mientras no fructifiquen las semillas de nuestras doctrinas redentoras, suframos como se pueda tanta humillación sin desmayos ni vergonzosas abdicaciones, seguros de nuestro triunfo definitivo. Este, se vislumbra ya en el horizonte de la Península Ibérica. Saludémoslo.

De Vilseca

Nos dan cuenta aquellos radicales de haber constituido su Comité local en la siguiente forma:

- Presidente, Antonio Lluas.
- Secretario, Juan Balcells.
- Vocales, Magín Guardiola, Sebastián Juampere, José Solé, José Gesalí, Francisco Jordá, José Riús, José Calvet y Ramón Palau.

Consideramos de gran importancia para nuestro partido la organización de los muchos y buenos republicanos radicales de Vilseca, á los que saludamos y deseamos ver pronto en la Asamblea.

¡A Lourdes!

Al fin se organiza en Tarragona una peregrinación á Lourdes; los católicos tarraconenses tenían esa deuda pendiente y era preciso que la cancelasen. La alocación de la comisión diocesana encargada de dirigir la mojiganga está redactada en tonos entusiastas: ¡pagar tributo á la Virgen de Masiabiel!, ¡ir á las riberas del Gave, favorecidas por tantas apariciones y milagros!. E irán, no me cabe duda de que la peregrinación será nutrida. Esos viajes en rebano resultan algo incómodos, pero baratitos, y son muchos los religiosos y no religiosos que aprovechan tan oportuna ocasión para hacer un curioso viaje, siendo la Virgen, sus milagros y el tributo de adoración que hay que rendirla lo que menos les importa.

De la capital saldrán, pues, tres fervientes convencidos y muchos aprovechados, indiferentes en cuestiones religiosas; pero el mayor contingente lo dará la comarca, la masa aldeana que llena de pringue y residuos grasientos el empedrado y los bancos de la plaza de la Basílica y que no vé nada ni en-

tiende nada, pero al dispersarse, al volver cada cual á su villorio, se hace lenguas comentando milagros y portentos que no vió y que conoce si acaso de oídas; porque, eso sí, milagros claros y ruidosos se ven pocos, pero comentarios y fantásticos relatos se oyen muchos y á cual más asombroso.

Pronto hará dos años, en el mes de Septiembre, que es el mes de las peregrinaciones, me fuí á Lourdes y, tranquilícese el lector, no fuí en peregrinación, fuí como cualquier turista que quiere darse una panzada de funciones religiosas para quedar harto de una vez. Como todo el que vá allí á curisear, observé cosas dignas de tenerse en cuenta, de las cuales tomé buena nota en mi memoria y dejo para el próximo artículo relatar.

Solo diré que, si vuelvo á Lourdes, me abrocharé bien la americana, cerraré herméticamente mis bolsillos y pondré cara de pocos amigos para que no venga á importunarme la plaga de vendedores de cirios, periódicos religiosos y baratijas en disposición de ser bendecidas. Iré sobre aviso para no volver á ser víctima inconsciente de la estupenda explotación clerical que domina allí con un mercantilismo absorbente; no volveré á entrar en cinematógrafo alguno, porque cuesta dos francos el ver la manida historieta de Bernadette y dos ridículos cuadros plásticos, y por si no fuera bastante, en la puerta de salida espere, gorra en mano, el explicador de las películas, que cobra irremisiblemente una propina por su servicio y poco más allá, con el mismo fin, espera, gorra en mano, el explicador de los cuadros plásticos, que cobran, por lo visto, el derecho de salida del local. ¡Una friolera! que va á manos de los sotanescos administradores de aquella estupenda máquina comercial. No me dejaré llevar por la curiosidad que me hizo franquear l'entrée de la verja que guarda á la milagrosa imagen, tan contento porque no llevaban nada por la entrada, pero ¡ay! tan triste cuando á la sortie tuve que dejar algo en aquellos colosales cepillos que guardan la puerta por ambos lados.

Lo miraré todo por fuera, desde lejos sin admitir servicios de nadie ni hablar á persona alguna, porque allí no cuesta nada entrar y cuando atraídos por la baratatura penetran los incautos, se les hace pagar para salir: una buena trampa, y luego, es un sableo continuo á nombre de la milagrosa Virgen y de las guerisons de la tarde, que acaba con el metálico disponible de turistas y peregrinos.

(Continuará)

Incomprensible

No acertamos á comprender como D. Jaime de Borbón pueda enviar 500 pesetas para las hordas de sus requejets.

Nuestros lectores recordarán que hace poco tiempo estaba este señor citado ante los tribunales por un célebre fondista que le reclamaba nada menos que una porrada de francos, importe de unas cuantas francachelas con sus amigos.

En nuestro semanario se inició una suscripción para que la continuara *La Reconquista*, poniendo á su disposición la modesta cantidad de cinco céntimos que un ferrouxista ha tenido por conveniente entregarnos.

Hoy que nos enteramos del desprendimiento de la *augusta persona*, nos hacemos cruces pensando de que fondo de reptiles habrán salido; ¿no será esto una broma? ¡Son tan bromistas!

Un... carga

Nos hace mucha gracia el guasón que *contanto acierto* trata la ocurrencia que hemos tenido los radicales de Tarragona de hacer *correligionario nuestro* al kiosco de la Rambla.

Hombres de *tal altura*, que se conforman con el dictado de Abel, no debieran quedar relegados á tener que colaborar en el órgano de los asesinos de San Feliu. Este Abel á buen seguro que es de los que así como le *entra en la mollera* que un kiosco pueda ser republicano, tampoco admitirá el que á lo Iglesia la titulen sus secuaces *nuestra madre*, por la sencilla razón de que la Iglesia no engendra, á no ser que tome como un pretexto el que en ella se pueda engendrar, en cuyo caso tampoco queda á la *altura* de su abolengo por cuanto en el kiosco también se puede republicanizar; á no ser que Abel pretenda impedirlo, en cuyo caso *está en su perfecto derecho*, siempre que no use los procedimientos de sus correligionarios en San Felia.

Muy importante

Interesamos de todos los Comités y organismos del Partido Radical de fuera de esta ciudad, nos remitan á la mayor brevedad su constitución y funcionamiento, debidamente expresado con nombres y apellidos de los que los componen.

Dichos datos han de servir para la próxima Asamblea que el Partido Radical celebrará muy en breve.

De Vilella Alta

Sr. Director de LA VOZ DEL PUEBLO.

Muy distinguido correligionario: Tenemos el gusto de mandarle la constitución del Comité Radical de ésta, que lo forman los siguientes individuos:

- Presidente, José M. Masip.
- Vicepresidente, Francisco Vernet Figueras.
- Secretario, Jaime Sabaté.
- Mocales: José Bartolomé Serres, José Viñes Serres, Pablo Salat, Sentís y Ramón Rebull Ivorra.

Vilella Alta 12 Junio de 1911.

Nos alegramos de la adhesión á nuestro Partido de los buenos republicanos de Vilella.

Junta General

Para designar por votación á los individuos que han de representar al Comité local de Tarragona en la próxima Asamblea del Partido, se ruega la asistencia de todos los socios á la Junta General que tendrá lugar de cuatro á cinco de esta tarde en el local de nuestra Sociedad, Rambla de San Juan, 40.

Voz de justicia

— ¿Quién eres?
 — Soy el pueblo.
 — ¿Qué pretendes?
 — Trabajo, libertad, paz, armonía; que cese de azotar la burguesía y exista la igualdad. ¿No me comprendes? Más claro te hablaré. Soy el que vende el sudor de su frente y su alegría; soy el esclavo, tú la tiranía, que escudada en la ley hoy te defiende, Mas ya que esa ley he comprendido y conozco su trampa y sus errores, reclamo para mí lo que has cogido sin trabajar ni derramar sudores. Esto es lo que te pido, y no te asombre, pues el niño de ayer, hoy ya es un hombre.

Para las familias

La suscripción á favor de las familias de los asesinados en San Feliu por las hordas jaimistas, ha dado el siguiente resultado hasta la fecha:

Suma anterior, 41'35 ptas.

- Carlos Masdeu, 1'00 pta.
- Enrique Palau, 0'50.
- Nicasio Pallaresos, 0'50.
- Juan Tomás, 1'00.
- Salvador Reverter, 0'50.
- Andrés Roca, 0'50.
- Juan Vidal, 0'50.
- Ramón Martí, 0'50.

Suma y sigue, 46'25 ptas.

La suscripción á favor de Posa, cuya lista se publicó el pasado número, ha importado 12'25 pesetas, las cuales se han remitido á *El Progreso* de Barcelona.

Sueltos locales

Por cuestiones de pura etiqueta parece ser que representaciones de prestigiosas instituciones se han visto obligadas á retirarse de la procesión del pasado jueves.

Parece que ocurrió aquello de *apaga y vámonos*. Es decir, que apagaron los cirios y se fueron.

Nosotros nos alegramos de la decisión pero no podemos felicitar á ninguno por el incidente y sus motivos; nuestro aplauso y el del mayor número de españoles sería, *si en vez de retirarse, que no hubieran ido*.

Como un rumor extraño, corre por ahí la noticia del martingala que les preparan á los industriales de Tarragona. No queremos hacernos eco de él y solo á título de información diremos algo.

Parece ser que los industriales habían hecho desistir de su primitivo acuerdo al Alcalde, sobre la autorización de los puestos de feria en los días de fiesta, pero por otro lado se hacían gestiones para alquilar solares y establecer en ellos los puestos. Así nuestra Autoridad municipal podía representar el desacreditado papel de *Pilatós: lavarse las manos*.

La cosa no se presenta del todo despejada, y los industriales que saben la fuerza que representan, no se doblegan ante lo que ellos juzgan un *martingala*.

Espectáculos

Cine Moderno

Todos los días Grandes Sesiones de Cine y Varietés.

IMPRENTA DE LA VOZ DEL PUEBLO

FÁBRICA DE CHOCOLATES

— DE —

MANUEL ORTÍ

Clases superiores de 1'00; 1'25; 1'50 y 2'00 pesetas los 400 gramos.

Plaza Pallol, núm. 5 y plaza San Juan, núm. 14

TARRAGONA

RELOJERIA DE DOMINGO PINET

Relojes y cadenas última novedad
Se hacen toda clase de composturas
Rambla de San Juan, 39. - TARRAGONA

FABRICA DE BRAGUEROS Y DE APARATOS ORTOPÉDICOS

HERNIADOS (Trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un bragero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.
No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.
El BRAGUERO-ARTICULAR-REGULADOR, sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno para la retención y curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.
Grandes existencias en BRAGUERITOS DE GOMA para la radical curación de las hernias congénitas é de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Especialidad en la construcción de Fajas Ventrales

Casa MONTSERRAT, Unión, 34. - TARRAGONA

SALÓN DE BARBERÍA

RAMÓN ARASA

42, RAMBLA DE SAN JUAN, 42

Montado á la altura de las más perfeccionadas en su clase, está provista de un moderno aparato de desinfección á la formolina.

TARRAGONA

TROPHOGENO FONT

(Medicamento alimento)

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva; aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico.

INDICACIONES: Inapetencia, anemia, digestiones pesosas, agotamiento físico é intelectual, neurastenia, etc.

Se vende en todas las FARMACIAS

Depósito: en la del autor, Farmacia del Centro

MANUEL FONT

ACADEMIA

Francés, Teneduría de Libros, Cálculos Mercantiles, Reforma de Letra, Solfeo y Piano

Clases diarias y nocturnas por Profesores con títulos académicos

Centro Republicano Radical, Rambla San Juan, 40

El Ciclismo

Ciclos OMIS



Gran Taller de montaje y reparaciones de Ciclos y Motociclos dirigido por los mecánicos

Luis Simó y Francisco Balasch

Ex-operarios de la CASA SANROMA

UNIVERSIDAD, 10 - BARCELONA

REPRESENTANTES: En Tarragona, Domingo Pinet, Rambla San Juan, 39 (Relojería), y en Uldecona, José Alfaro (Ferretería).

SOMBRERERÍA Y GORRISTERÍA

JUAN FERRÉ

Sombreros del País y Extranjeros

Grandes Novedades en Gorras

Tarragona. - Calle de la Unión, 8. - Tarragona

LA JOYA DEL CENTRO

JOSE RIOLA

Rambla de Castelar, 22 - Tarragona

Gran establecimiento de vinos y licores

aceites puros de oliva

SE SIRVE á DOMICILIO

RÓTULOS ESMALTADOS

SOBRE HIERRO

NÚMEROS de casas. - RÓTULOS de calles. - PLACAS para puertas. - NUMERACIONES para Teatros, Casinos, Fondas, etc., etc. - PLACAS para Compañías de Seguros, Oficinas, Agencias, Cajas, etc., etc. - ETIQUETAS para Farmacias y Droguerías. - RÓTULOS para muestras de Comercio. - LÁPIDAS para nichos. - LETRAS sueltas. - Productos de la Fábrica de José Candial, Democracia, 41, Zaragoza.

REPRESENTANTE: P. Olivella Ricomá, Rambla de San Juan, número 40

TARRAGONA

Establecimiento

en Tarragona:

17 Conde Rius 17



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson

PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales. - Pídase catálogo ilustrado que se dá gratis. - MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA. - Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, et., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.



Establecimientos

en la provincia:

REUS: Calle de Monterols, 40
TORTOSA: Plaza Catedral, 2
VALLS: Baldrich, 14.